Pieczec szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

»Wyobraznia jest wazniejsza od wiedzy, poniewaz wiedza jest ograniczona.” — Albert Einstein

STOPIEN SZKOLNY

Instrukcja dla uczestnika:

1.

10.

11.

12.

Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 21 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajgce petnego rozwigzania i krétkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetnia¢ btedéow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, tak aby wybrana przez Ciebie odpowiedz
byta jednoznaczna.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktére mozesz otrzyma¢é za poprawnie wykonane
polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwigzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie
bedziesz mégt dostad petnej liczby punktéw. Pomyiki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystac z linijki oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracaé sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczgacymi tresci zadan do cztonkdow Komisji Konkursowej.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 50 punktéw. Do stopnia rejonowego
zakwalifikujg sie uczestnicy, ktérzy zdobeda co najmniej 80% punktéow mozliwych do zdobycia
czyli 40 punktow.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /50




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

W zadaniach przyjmij:
s 7 . . . . m
e wartosc przyspieszenia ziemskiego 10 w7
)y kg
e gestos¢ wody 1000 —

e cisSnienie atmosferyczne 1013 hPa.

Zadanie 1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Jednostka astronomiczna (1 au) jest wygodng jednostkg do opisywania odlegtosci pomiedzy
obiektami w Uktadzie Stonecznym. W obliczeniach szacunkowych przyjmuje sie jej przyblizong
wartos¢ 150 min km. Ile czasu potrzebuje $wiatto, poruszajgce sie ze statg szybkoscia

300 000 kTm, aby przeby¢ odlegtos¢ od Stonca do Jowisza, czyli 5 au.
A. okoto 230 miliardéw s
B. okoto 4 h
C.o0ko1o 0,7 h

D. okoto 8 min

Zadanie 2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Basen olimpijski posiada wymiary 25 m x 50 m, a jego gtebokos¢ wynosi 2,5 m. Jakie catkowite
ci$nienie dziata na ciato cztowieka nurkujgcego na gtebokosci 2 metrow.

A. 200 kPa

B. 2013 hPa
C. 1013 hPa
D. 1200 hPa

Zadanie 3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Kasia kupita srebrny breloczek w ksztatcie stonika. Chciata sie przekonaé czy nie zostata oszukana
i czy rzeczywiscie jej zakup jest wykonany ze szlachetnego materiatu, jak zapewniat j3
sprzedawca. Aby rozwia¢ swoje watpliwosci Kasia powinna wyznaczy¢:

A. tylko mase breloczka
B. tylko objetos$¢ breloczka
C. ciezar breloczka

D. gesto$¢ substancji, z ktérej wykonany jest breloczek
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Dorsz atlantycki o masie 40 kg ptywa catkowicie zanurzony w wodzie Morza Pdétnocnego

o gestosci 1035 %. Jaka jest wartos¢ sity wyporu dziatajgcej na dorsza:

A. 41 kN
B. 3,8 mN
C.0,4kN

D. nie mozna poda¢ odpowiedzi, gdyz jest zbyt mato danych.

Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zjawisko rozszerzalnosci temperaturowej wptywa na doktadnos¢ przyrzadéw pomiarowych.
Wynik pomiaru dtugosci boiska sportowego metalowg tasma mierniczg bedzie:

A. w upalny dzien nieco wiekszy niz przy dziesieciostopniowym mrozie

B. taki sam w lecie jak i w zimie, poniewaz mierzymy tym samym przyrzgdem pomiarowym,
a wiec z takg samga doktadnoscia

C. w zimie mniejszy niz w lecie, poniewaz tasma sie nieco wydtuzy

D. w zimie wiekszy niz w lecie, poniewaz tasma sie nieco skrdci

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Na rysunkach przedstawiono wektory sit wzajemnie oddziatujgcych ciat: ksigzki i stotu. Ktory

z rysunkéw jest modelowym przedstawieniem Il zasady dynamiki?
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podnosnik hydrauliczny to urzadzenie utatwiajgce podnoszenie ciezkich przedmiotéw. Schemat

jego dziatania pokazuje rysunek. Jezeli stosunek pdl powierzchni czesci podnosnika wynosi
S1_ L

to uzywaijac sity o wartosci 20 N mozemy podnies¢ ciato o masie:

S, 340’
F2
A. 68 kg
Sz T

B. 17 kg Si[mmy

C. 630kg J«Fl

D. 170 kg
Zadanie 8. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1
Rysunek przedstawia trzy naczynia. Naczynia Il i lll majg takie same podstawy, a naczynie | ma

podstawe o polu powierzchni dwukrotnie wiekszym niz pozostate naczynia. Do kazdego z naczyn
wlano takg samag objeto$é wody. Przy dnie ktdérego naczynia bedzie panowato najwieksze
ci$nienie hydrostatyczne?

A. Przy dnie kazdego naczynia bedzie takie samo I I I11
cisnienie hydrostatyczne. Q

B. W naczyniu lll.

C. W naczyniu ll. U

D. W naczyniu I.

Zadanie 9. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Na pudto (jak na rysunku) dziatajg w ptaszczyznie poziomej dwie sity o wartosciach F1 = 30 N
i F2 =40 N tak, ze zaczeto sie ono poruszac z przyspieszeniem a = 2 sz (opory ruchu pomijamy).

Masa pudta wynosi:

A.35kg FP
2
B.25000g —
—»
C.3500¢ _|:1
D.25¢g
\ 4
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 10. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Biegnacy sprinter zwiekszyt swojg predkos¢ dwukrotnie. W zwigzku z tym jego energia
kinetyczna:

A. wzrosta dwukrotnie
B. wzrosta czterokrotnie
C. zmalata dwukrotnie

D. zmalata czterokrotnie

Zadanie 11. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Najszybszym zwierzeciem lgdowym jest gepard (Acinonyx jubatus). Ten wspaniaty sprinter
potrafi w pogoni za zdobyczg osiggngé predkos¢ nawet 120 kTm Gepardy sg nie tylko szybkie,

ale takze majg niesamowite przyspieszenie — mogg przyspieszy¢ od 0 do 100 kTm w zaledwie

3 sekundy.
Stata predkosé 54 kTm pozwoli gepardowi pokona¢ w czasie 12 minut odlegtos¢ p .
13 km.
Biegnacy ze statg predkoscia za zdobyczg gepard pokona odlegtos¢ 200 m b .
w czasie 6,1 sekundy.
Najwieksze przyspieszenie geparda (od 0 do 100 km/h), wynosi 9,3 = P F
Zadanie 12. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Przyporzadkuj wielkoscig fizycznym A. — D. odpowiadajgce im wyrazenia opisujgce ich jednostki
1.-5.

A. moc 1. N'm
B. sita 2. ms
C. praca 3. um
m
D. czas 4. kg-s—2
5. 1
S
A B. C D
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 13. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Na stole spoczywa aluminiowy prostopadtoscian o wymiarach 15 cm x 8 cm x 5 cm. Wyznacz jakie
ci$nienie wywiera ten szescian lezgc na scianie o najmniejszym polu powierzchni. Gestos¢

aluminium przyjmij réwng 2700 %.

OAPOWIBZ: .ottt sttt er sttt eva s s s s st e seba s sbasas st sas st ettt ebaseserssessntste et etesesarnesernsas

Zadanie 14. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Najwieksze ze wszystkich obecnie zyjacych zwierzat ladowych, czyli ston afrykanski, moze
osiggnac mase 6 ton i potrafi biec z szybkoscig 40 kTm Najwiekszy ptak to strus czerwonoskory.

Jego masa dochodzi do 150 kg. Gdyby strus poruszat sie z szybkoscia 1,6 kTm to jego ped bytby

A. mniejszy 1. | czterdziestokrotnie.

oniewaz stosunki ich mas i predkosci s
B. wiekszy od/jak ped(u) stonia 2. P . . pre 2
odwrotnie proporcjonalne.

C. taki sam 3. | prawie tysigc razy.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 15. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Bielik to gatunek duzego ptaka drapieznego z rodziny jastrzebiowatych wystepujgcy réwniez
w Polsce. Samce osiggaja mase 5 kg. W sktad diety bielikéw wchodzi wiele gatunkéw zwierzat,
a jednymi z nich s3 ryby. Ptaki te preferujg chwytanie ryb o sredniej wielko$ci ciata: o diugosci
od 30 do 50 cm i $redniej masie 0,94 kg. Wyznacz catkowitg energie mechaniczng bielika wraz
z jego zdobyczg, jesli znajdujg sie na wysokosci 500 metréow nad powierzchnig Ziemi, lecac

z szybkoscig 10 % Wynik podaj w k.

OAPOWIBUZ: .ottt ettt r sttt et ettt s es st s s bt sba s e s s sas st et e e b eb bt etn bt sbsses sessteaes st besenateserasas senees
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 16. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Francuska kolej TGV czyli pociggi duzych szybkosci przewozi pasazeréw juz od 1981 roku. Duza
moc uzywanych silnikdéw pozwala kolei TGV-A na osigganie predkosci maksymalnej od 0 do 80?
na drodze 3500 m. Dtugosc catego zespotu TGV-A wynosi 237,5 m, masa 490 t. Wyznacz wartosc

sity wypadkowe] dziatajgcej na ten pociag, jezeli przewozi on 40 pasazeréw o masie 60 kg kazdy.
Wynik zaokraglij do trzech cyfr znaczacych.

O AP OWIBZ: .ottt ettt et et e b s e bbb et ettt ebe b s ess e et et st sbetesabe bt ebasas sessasaessaesebessssans

Strona 8z 14




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 17. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Pan Tomek zaplanowat podréz z Poznania do Wroctawia. Nawigacja samochodowa pokazata,
ze wybrana trasa to odlegto$é 190 km, ktdrg bedzie trzeba pokonac réznymi rodzajami drég. Pan
Tomek zaplanowat réwniez dwa poétgodzinne postoje. Po wyruszeniu okazato sie, ze pierwszy
postdj odbyt sie po 105 minutach i przebyciu odlegtosci 90 km. Do drugiego postoju Pan Tomek

przejechat odlegtos¢ 70 km z szybko$cig 140 kTm, a pozostatg czes¢ drogi z szybkoscig srednig 60

kTm. Wyznacz $rednig szybko$¢ podrdzy Pana Tomasza i okresl o ktérej godzinie dotart do celu

podrdzy, jesli zdomu wyjechat o 8:00.

O AP OWIBZ: ..ottt ettt et ettt et bbb s eba s et sas st et et abe bt ees bt ens e sessbeses ettt ens bt ebasas sranas
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 18. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Samochdd osobowy o masie 1,5 tony porusza sie ze stata predkoscig 15 ? pod dziataniem statej

sity 7,5 kN. Jakie przyspieszenie uzyska ten pojazd, jezeli dziatajgca na niego sita wzrosnie
do 9 kN? Oblicz jaka droge przebytby ten samochdd w trzeciej sekundzie swojego ruchu, gdyby
poruszat sie jedynie ruchem jednostajnie przyspieszonym, bez predkosci poczgtkowe;j.

O AP OWIEZ: ..ottt ettt st ettt et et s s s s st st s bbb esabe bt ssss e sesste st st tesebs s ennsas sessanantesens
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 19. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Cylinder miarowy o pojemnoéci 100 ml i polu przekroju poprzecznego 4 cm? napetniono
do % wysokosci wodg, a reszte objetosci uzupetniono olejem stonecznikowym o gestosci 0,9 C%.

Oblicz cisnienie jakie obie ciecze wywierajg na dno naczynia?

OAPOWIBUZ: ..ottt ettt er ettt et et st s st s b eba s es s sas st et e e b eb bt eba bt sbases seasteaes st sesensbeserasas seases

Zadanie 20. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Srednica kota samochodowego wynosi 48 cm. Oblicz czas jednego obrotu kota, jesli samochdd

porusza sie z predkoscig 54 kTm Wynik podaj w sekundach.

OAPOWIEZ: ...ttt ettt et s et s st et s bbb st ss et ebs e st et e s st e bs st e b s et ens e s seb et bt enanae
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 21. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Wykres przedstawia zaleznos¢ predkosci od czasu w ruchu prostoliniowym samochodu
osobowego o masie 1200 kg. Wyznacz catkowitg droge jaka ten pojazd przebywa w ciggu 20 s
ruchu. Oblicz, ile wynosi rdznica sit wypadkowych dziatajgcych na samochdd, gdy poruszat sie
ruchem przyspieszonym i opdznionym.
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OAPOWIEZ: ...ttt ettt e es sttt s s bbb et ess e st et et et e e et ess st ebs e st st s e s e b et et eranas
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

(Wypefnia Szkolna Komisja Konkursowa \
Liczba uzyskanych punktéw: ......................

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)

N /

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Identyfikator uczestnika Pieczg¢ szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

»Wyobraznia jest wazniejsza od wiedzy, poniewaz wiedza jest ograniczona.” — Albert Einstein

STOPIEN REJONOWY

Instrukcja dla uczestnika:

10.

11.

12.

Sprawdz, czy test zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktdérego przystepujesz, zawiera 20 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajgce petnego rozwigzania i krétkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, tak aby wybrana przez Ciebie odpowiedz
byta jednoznaczna.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktére mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwigzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowag, ze za to rozwigzanie nie
bedziesz mégt dostad petnej liczby punktéw. Pomyiki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystac z linijki oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracaé sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczgcymi tresci zadan do cztonkédw Komisji Konkursowe;.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 50 punktéw. Do stopnia wojewddzkiego
zakwalifikujg sie uczestnicy, ktérzy zdobeda co najmniej 85% punktéw mozliwych do zdobycia
czyli 43 punkty.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /50




W zadaniach przyjmij:

;7 . . . . m
e wartos¢ przyspieszenia ziemskiego 10 =t

e cis$nienie atmosferyczne 1013 hPa;

e gestos¢ wody 1000 %}

Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN REJONOWY 2023/2024

. . . J .
ciepto wtasciwe wody 4200 e
I .

ciepto wtasciwe lodu 2100 e

ciepto topnienia lodu 333 000 k]—g

Zadanie 1. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Jakiej mocy trzeba uzy¢, aby wézek poruszat sie ze statg predkoscia 2 m/s przy oporach ruchu

wynoszgcych 8 N?
A.4W,

B.32W,

C.2w, D.16 W.

Zadanie 2. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Ktory z ponizszych termometréw wskazuje temperature 252 K:

vc
35
30
25
20
5
70
5
0
-5
-70
-75
-20
-25
-30
-35
B —

QC OC
35

. 35
E-30 30

£25 25
=20 20
75 75
=70 70
=5 5
=~ 0 0

-5 4 F -5

-104 £ -10

-15 4 -15

-20-3 F -20

-25 -25

-30 -30

-35 -35

—_

Zrédto: bajkidoczytania.pl

Zadanie 3. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Fala akustyczna o czestotliwosci 30 kHz to:

A. ultradzwieki,

B. d2wieki,

Strona2z12

C. infradzwieki,

D. to nie jest fala akustyczna.




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Do ogrzania 2 kg substancji o 5°C potrzeba 11,5 kJ cieptfa. Ciepto wtasciwe tej substancji to:

A. 1500 ——,
kg K
B. 5750 ——,
kg-K

C. 1150 -,
kg'K

Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wypadkowa sita wszystkich sit dziatajgcych na lecgcy ze statg predkoscia samolot odrzutowy
WYynosi:

A. jest rédwna sile ciggu silnikow,
B. jest réwna sile nosnej skrzydet,
C. ma wartos¢ réwng roznicy wartosci sity ciggu i sity oporow powietrza,

D. ma wartosc zero.

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

W szczelnym zbiorniku o objetosci 20 dm?3 znajduje sie gaz. Zewnetrzna sita sprezajgca dziatajac
na ten gaz wykonata prace 600 J. W tym samym czasie energia wewnetrzna tego gazu wzrosfa
0 100 J. Zatem gaz:

A. pobrat energie w postaci ciepta w ilosci 400 J,
B. oddat energie w postaci ciepta w ilosci 500 J,
C. pobrat energie w postaci ciepta w ilosci 100 J,

D. oddat energie w postaci ciepta w ilosci 700 J.

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Miedziany pret o dfugosci 1 m w wyniku podgrzania o 10 °C wydtuzyt sie o 0,17 mm. Pret
wykonany z tego samego metalu, o tym samym przekroju poprzecznym, ale o diugosci 3 m,
podgrzany o 50 °C wydtuzy sie o:

A.0,17 mm, C.0,51 mm,
B. 0,85 mm, D. 2,55 mm.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 8. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Dwa oporniki wykonane z tego samego materiatu majg jednakowe pola przekroju poprzecznego.
Ich opory wynosza odpowiednio: R; =20 i R, =4. Oporniki te potaczono
na dwa sposoby.

Opodr zastepczy potgczenia réwnolegtego tych opornikéw wynosi 1,5 Q. P F

Stosunek oporu zastepczego w potaczeniu szeregowym do oporu zastepczego p F

w potgczeniu réwnolegtym tych przewodnikéw réwnolegtego wynosi 4,5.

Dtugos¢ opornika drugiego jest dwa razy mniejsza od dtugosci pierwszego. P F
Zadanie 9. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Pateczke szklang potarto papierem wskutek czego naelektryzowata sie fadunkiem dodatnim.
Drugg pateczke — ebonitowgq potarto suknem i zblizono do pateczki szklanej.

Pateczki bedg sie odpychad. P F
Po naelektryzowaniu sukno ma mniej elektronéw niz protonéw. P F
Podczas pocierania pateczki szklanej papierem cze$é elektrondéw ze szkta p F
przeszta na papier.
Z przeprowadzonego doswiadczenia wynika, ze sukno i papier powinny p F
przyciggacd sie.
Naelektryzowang pateczke ebonitowg zblizono do nienaelektryzowanego
elektroskopu (bez dotykania kulki elektroskopu). P F
Elektroskop naelektryzuje sie.

Zadanie 10. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Sposrdd podanych nizej spostrzezen dotyczgcych zjawisk cieplnych wskaz zdanie fatszywe.
A. Herbata wolno stygnie w porcelanowej filizance, poniewaz porcelana jest izolatorem ciepta.

B. Zimg ptaki stroszg pidra. Przestrzen miedzy piérami wypetnia powietrze i w ten sposob ptaki
zapewniajg sobie dodatkowga warstwe chronigcg przed zimnem.

C. Metalowa tyzke mozemy spokojnie zostawi¢ w gotujace;j sie zupie na kuchence elektrycznej,
bez obawy, ze sie nig oparzymy przy kazdorazowym mieszaniu potrawy.

D. W zimie ubieramy sie w ubrania z tkanin w czarnym kolorze, poniewaz ich zdolnos¢
pochtaniania energii jest wieksza niz tkanin w kolorze biatym.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 11. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podczas ruchu wahadta wystepujg ciggte przemiany energii mechanicznej. Przy zatozeniu, ze
na wahadto nie dziatajg zadne sity oporu jego energia w potozeniu rownowagi w poréwnaniu do
energii w potozeniu amplitudy:

A. | jest mniejsza, 1. | w potozeniu rownowagi ciafo nie porusza sie.

B. | jest taka sama, poniewaz 2. | wartos$¢ energii mechanicznej ciata nie zmienia sie.

. . przy maksymalnym wychyleniu energia kinetyczna
C. | jest wieksza, 3.

ciata jest najwieksza.

Zadanie 12. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Na most o dtugosci 3 000 m wjechat pocigg ze statg predkoscig o wartosci 15 % Od chwili, gdy

pociag zaczat wjezdzac na most do momentu zjechania ostatniego wagonu uptynety 240 s.
Dtugos$é tego pociggu wynosita:

A. 600 m,

B. 560 m,

C.280m,

D. 375 m.

Zadanie 13. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Po podfaczeniu urzadzenia elektrycznego do zrédta pradu o napieciu 60 V ptynie przez nie prad
o natezeniu 0,3 A. Zaktadamy, ze opdr elektryczny odbiornika nie ulega zmianie. Gdy urzadzenie
podtgczymy do napiecia 10 V to przeptynie przez nie prad o natezeniu:

A.0,5A,
B.0,05A,
C.1,8A,
D. 0,18 A.

Zadanie 14. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Dwie krople rteci o tadunkach -0,5 mCi +0,7 mC potaczyty sie w jedng krople. tadunek powstatej
kropli ma wartos¢:

A.+1,2 mC, C.-0,2 mC,

B.-1,2 mC, D. +0,2 mC.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 15. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Pitke koszykowg o masie 650 gram wyrzucono pionowo do géry nadajac jej predkos¢ poczagtkowg
15 ? Oblicz o ile mniejsza jest wysokos¢, na ktorg dotrze pitka jezeli podczas lotu dziata na nig
stafa sita oporu powietrza wynoszaca 10% sity ciezkosci pitki, od wysokos$ci w sytuacji gdy
zaniedbujemy opory ruchu. Wynik koricowy podaj z doktadnoscig do 1 cm.

(@ oTo X V7 T=To 2O OO OSSPSR

Zadanie 16. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Moc pewnego urzadzenia elektrycznego podtgczonego do napiecia 220 V wynosi 200 W. lle razy
zmaleje moc tego urzadzenia jesli podtgczymy je do napiecia 110 V zaktadajac, ze opdr tego
urzadzenia nie ulega zmianie. Zapisz obliczenia.

(@ oTo L V7 T=To 2O OSSR
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 17. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Kostki lodu o tgcznej masie 0.5 kg, wyjete z zamrazalnika, majg temperature -10 °C. lle energii
nalezy dostarczy¢, aby |6d zamienit sie w wode o temperaturze 30 °C?

(@ oTo L V7 T=To 2O SRR

Strona7z12




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 18. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ potozenia ciata od czasu dla ciezarka o masie 200 gram
zawieszonego na sprezynie.

55 f6 65 7 75 8

X (cm)
A A WM R O R N WM OO

a) Amplituda drgan teg0 Ciata WYNOSI ....cccveeeiiciiiriie et st st s st e e e saenes
b) Okres drgan CiEZarka WYNOST ......ccueciiieie e e ettt s ettt es e ss e ae e eneane
C) CzestotliwoSE drgan CiEZarka WYNOSI ......cvevecceieieee ettt ste et e e ete e ees e e et stesresnaesaennan

d) Oblicz wspdtczynnik sprezystosci sprezyny, na ktérej zawieszono ciezarek.

O APOWIEAZ: ...eveeeeeieete et etesie et ttet et et e et eteetestesaesessessessessesasassasesaeete st ssssassasses st arssrsansaaeebe st nss s senbasbesansensarsansene

e) Fale w wodzie potrafig rozchodzi¢ sie z predkoscig 1500 % Wyznacz dtugosé fali rozchodzacej
sie w wodzie gdyby jej czestotliwos¢ byta rowna czestotliwosci drgan ciezarka zawieszonego na
sprezynie.

(@ oTo L V7 T=To 2O SRR
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 19. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

W szkolnej pracowni fizycznej uczniowie zbudowali uktad do wyznaczenia napiecia i natezenia
pradu ptynacego przez zaréwke. Uktad zawierat: zaréwke o oporze 64 Q, zrédto napiecia statego,
woltomierz, amperomierz i przewody potgczeniowe.

a) Narysuj kompletny schemat zbudowanego uktadu stosujgc odpowiednie symbole elementéw.

b) Podczas wykonywania pomiaréw woltomierz wskazat 24 V. Oblicz jakg prace wykona prad
elektryczny przeptywajac przez zarowke przez 2 minuty przy zatozeniu, ze opér zaréwki nie ulega
zmianie.

(0o o Yo L V7 T=To 2O OSSP
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 20. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

Motocykl turystyczny posiada mase 200 kg, a sita ciggu jego silnika wynosi 0,8 kN. Zmiany jego
predkosci przedstawia wykres:

16
15
14
13
12
11
10

(o]

v (m/s)

OFR NWRAUIO N

fi
(fz
w przedziatach czasu gdy motocykl porusza sie ruchami jednostajnie zmiennymi.

Oblicz w jakich stosunkach i%) pozostajg wzgledem siebie wspodfczynniki tarcia
3

O APOWIEAZ: ...evieeeeeeeete e eteeie et ttet ettt st etestestetesessessasaesses e s easateaaeebe s s ssssassasses bt aas st ansaasebe st nse s sessasbesaesenssrsansene
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Brudnopis (nie podlega ocenie)

w

ypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

K Podpis osoby oceniajqgcej (imieniem inazwiskiem)/
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Identyfikator uczestnika Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesiac Rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

»Wyobraznia jest wazniejsza od wiedzy, poniewaz wiedza jest ograniczona.” — Albert Einstein

STOPIEN WOJEWODZKI

Instrukcja dla uczestnika:

10.

11.

12.

Sprawdz, czy test zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 19 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajgce petnego rozwigzania i krétkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, tak aby wybrana przez Ciebie odpowiedz
byta jednoznaczna.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktére mozesz otrzymaé za poprawnie wykonane
polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwigzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowag, ze za to rozwigzanie nie
bedziesz mégt dostad petnej liczby punktéw. Pomyiki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystac z linijki oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdbw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczacymi tresci zadan do cztonkdw Komisji Konkursowej.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 50 punktéw. Finalista konkursu zostaje
uczestnik, ktéry otrzyma minimum 55% mozliwych do zdobycia punktow czyli 27 punktéw.
Laureatem zostaje uczestnik, ktéry otrzyma minimum 90% mozliwych do zdobycia punktow czyli
45 punktow.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Wojewddzka Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /50




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

W zadaniach przyjmij:

wartos$é przyspieszenia ziemskiego 10 w7

ciepto wtaéciwe wody 4200 k;—_K

;s kg.
gestos¢ wody 1000 —

ci$nienie atmosferyczne 1013 hPa;

ciepto wtasciwe lodu 2100 k]—_K;
predkos¢ swiatta w prdzni i w powietrzu g

300 000 "Tm,-

ciepto topnienia lodu 333 000 k]—g

’

Zadanie 1. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Uwolnione z potozenia A wahadto osiggneto potozenie B po 0,75 s. Okres i czestotliwo$é drgan

wtasnych tego wahadta wynosza:

2
A. 1,5soraz 3 Hz,
1
B. 3soraz 3 Hz,

C. 0,75soraz % Hz,

A @

3
D. 3 soraz1,5s.

Zadanie 2. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Oko ludzkie jest wyposazone w ztozony uktad optyczny, ktéry tamie swiatto i w prawidtowych

warunkach (w oku miarowym) ogniskuje je na siatkdwce. Obraz powstajgcy na siatkéwce posiada

nastepujace cechy:

A. pozorny, odwrdcony, pomniejszony,

B. rzeczywisty, prosty, powiekszony,

C. rzeczywisty, odwrdcony, tej samej wielkosci,
D

. rzeczywisty, odwrdcony, pomniejszony.

Zadanie 3. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Pawet nosi okulary o zdolno$ci skupiajacej wynoszacej Z = - 4 D. Oznacza to, ze soczewki jego

okularéw maja ogniskowa:

A. -0,25 m, a ich witasciciel jest krétkowidzem,
B. -0,25 m, a ich wtasciciel jest dalekowidzem,
C. 0,25 m, a ich wtasciciel jest krétkowidzem,
D

. 0,25 m, a ich wtasciciel jest dalekowidzem.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Na rysunku przedstawiono dwa znajdujgce sie blisko siebie przewody elektryczne i zaznaczono
kierunek ptyngcego pradu w kazdym z nich. Tak utozone przewody:

A. nie oddziatujg na siebie, 4

beda sie przyciagac,

B
C. beda sie odpychag,
D

. beda sie przyciggac w czesci gérnej i odpychac w czesci dolnej. v

Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Oswietlenie skfada sie z 5 zaréwek o jednakowych l
oporach, potgczonych jak na schemacie. Jezeli zaréwka

wskazana strzatkg ulegnie przepaleniu, to:

A. zadna zarowka nie bedzie Swiecic, ® ® ® ® ®

B. swieci¢ bedg 2 zarowki,

C. sSwieci¢ bedzie 4 zarowki,

D. swieci¢ bedg 3 zardéwki. I

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Igta magnetyczna w polu magnetycznym ustawia sie tak, ze:

A. biegun pdétnocny zwrdcony jest zgodnie ze zwrotem linii pola,
B. biegun potnocny zwrdcony jest przeciwnie do zwrotu linii pola
C. biegun potudniowy zwrécony jest zgodnie ze zwrotem linii pola,

D. kierunek ustawienia igty jest prostopadty do linii pola.

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Przez czterdziestowatowg zaréwke przeptywa prad o natezeniu 2 A. Opér tej zaréwki wynosi:
A. 10 Q,
B. 20 Q,
C. 80 Q,
D. 160 Q.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 8. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /4

Fale mechaniczne i elektromagnetyczne posiadajg cechy wspdlne, ale rdwniez rdéznice. Zdecyduj
o prawdziwosci podanych zdan.

Fale mechaniczne mogg rozchodzi¢ sie w prézni. P F
Dla obu rodzajéw fal przy przejsciu z jednego osrodka do drugiego p F
czestotliwosé fali nie zmienia sie.
Fale elektromagnetyczne nie rozchodzg sie w prézni. P F
Oba rodzaje fal przenoszg energie, majg swojg czestotliwos¢, dtugosc p F
i predkosé.

Zadanie 9. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Pocigg osobowy o dfugosci 200 m wyprzedza pocigg towarowy o dtugosci 300 m. Predkosé

pociggu osobowego wzgledem towarowego wynosi 36 kTm . Czas wyprzedzania pociggdw wynosi:
A. 105,

B. 20s,

C. 305,

D. 50s.

Zadanie 10. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Dzwignia zawieszona na haczyku jest w réwnowadze. Masa odwaznika 2 jest rowna 60 g. lle
wynosi masa odwaznika 17?

A.15g, k

B. 45 g, T T
c. a0 -

D.5g.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 11. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Po powierzchni wody ptywa nieruchomo korek (rysunek). Dziatajgca na niego sita wyporu ma
wartosc:

A. | wiekszg niz 1. | wieksza czes¢ objetosci korka jest zanurzona.
sita(y) . ., o .
. L mniejsza cze$¢ korka znajduje sie ponad
B. | mniejszg od ciezkosci, 2. . )
. i powierzchnig wody.
poniewaz
C. | takg sama jak 3. | dziatajace na korek sity rGwnowazg sie.
Zadanie 12. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Kosmiczny Teleskop Jamesa Webba znajduje sie w odlegtos¢ 1,5 min km od Ziemi. Jak dtugo fale
radiowe z nadajnika teleskopu biegng do Ziemi?

A.5ms,
B.0,5s,
C.5s,

D. 500 s.

Zadanie 13. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Rysunki przedstawiajg przechodzenie sSwiatta przez szklang, ptaska ptytke. Ktéry z nich

przedstawia prawidlowo przechodzenie s$wiatta przy zatozeniu, ze ptytka znajduje sie
w powietrzu?

AN
Ve
Q'

N "V
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Zadanie 14. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

Podczas zaje¢ uczniowie wyznaczali wspotczynnik sprezystosci sprezyny. W tym celu na statywie
umiescili sprezyne, na ktdrej pieciokrotnie zawieszali takg samg liczbe obcigznikéw i za kazdym
razem mierzyli wydtuzenie uzytej sprezyny. Pomiary masy obcigznikdw wraz z wieszakiem daty
nastepujace wyniki: 100,1 g; 100,4 g; 100,5 g; 100,3 g; 100,2 g. Wyniki pomiaru wydtuzenia
sprezyny wynosity: 10,3 cm; 10,1 cm; 9,7 cm; 10,0 cm; 9,9 cm. Jakg wartosé¢ wspotczynnika
sprezystosci sprezyny ustalili uczniowie w %? Podaj wynik wraz z wartoscia niepewnosci

pomiarowej (zaokraglonej do dwdch cyfr znaczgcych). Zapisz obliczenia.

(@ Yo X V7 T=To 2O OSSR
Strona 6z 12




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 15. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

lle wynosi moc pradu przeptywajgcego przez grzatke, ktéra stykajgc sie z kawatkiem lodu
o masie 0,5 kg i temperaturze -10°C w czasie 5 minut stopi go i powstatg z lodu wode ogrzeje
do temperatury 15°C. Sprawnos¢ grzatki wynosi 75%. Przyjmij, ze masa ogrzewanej substancji nie
ulega zmianie, a dostarczone przez grzatke ciepto jest w catosci zuzyte na jej ogrzanie. Koricowy
wynik zaokraglij do trzech cyfr znaczacych.

O APOWIEAZ: ...evieeeeeeecte e eteste ettt et et e st etesteste st e tessestesses et ersaseateebe s b ssssassestes st aasarsansaasebestenssnessenbesbesansansarnansene

Zadanie 16. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Wdzek o masie 2 kg porusza sie z predkoscig 5 ? Po zderzeniu tgczy sie z drugim wozkiem o tej

samej masie, poczatkowo nieruchomym, ale wypetniony tadunkiem o masie 4 kg. Oblicz ich
predkos¢ po zderzeniu.

O APOWIEAZ: ...evieeeee et ete ettt ettt ettt st eteebeetete e te s e s bessesasaasaseateebe st b ssssassesses st sas st ansaaeebessense s sessesbesasenssrsansene
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 17. (0-8 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /8

Wykres przedstawia zmiany przyspieszenia pewnego ciata poruszajgcego sie po prostoliniowym
torze.

a(m/s”2)
A4

t(s)

a) Przedstaw na wykresie jak zmienia sie wartos¢ wektora predkosci ciata dla pierwszych

12 sekund jego ruch. Przyjmij, ze w chwili poczatkowej predkosé wynosita 4 ?

b) Oblicz jaka droge przebyto to ciato od 0 do 12 sekundy ruchu.

O APOWIBAZ: ..evieeeee ettt ctecte ettt ettt st eteebeeteste e se s bessesbesaeseasaseaaeebe s b ssssassaases st sas sesansaasebessense s senbesbesaesanssrsansene
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 18. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Odlegtos¢ pomiedzy przedmiotem a jego pieciokrotnie pomniejszonym rzeczywistym obrazem,
uzyskanym w soczewce skupiajgcej, wynosi 3 m.

a) Wykaz, ze przedmiot zostat umieszczony w odlegtosci 0,5 m od soczewki.

O APOWIEAZ: ...evieeeeceete e ste sttt te s et et e e etesteste e sessassesaesses et assasesaeete st s ssssassasses st arssrsassaasebe st ssssessenbesbesansarsarsansane

b) Oblicz dtugos¢ ogniskowej soczewki.

(@ oTo X V7 T=To 2O OSSR

c) Sporzadz konstrukcje powstawania obrazu w warunkach opisanych w zadaniu. Przyjmij,
ze jedna kratka na rysunku odpowiada 0,2 m.

Strona91z12




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 19. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

Schemat przedstawia pofaczenie trzech opornikdw o oporach R; =200,R, = 60,R; =
40 (). Oblicz opdr zastepczy tego uktadu opornikdw. Oblicz wskazania wszystkich miernikéw
umieszczonych w tym obwodzie. Opory wtasne amperomierzy, woltomierza, ogniwa oraz
przewoddw pomijamy. Zapisz obliczenia.

A—(=] ©
'Rl
_37J
A— .}
® I
110V

O APOWIEAZ: ...evieeeee et ete ettt ettt tet ettt eteebeetete e tessesbessesasaasaseaaeebe s b ssssassesses bt sas sesansaaeebesbense s sensesbesaesenssrsansene
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Brudnopis (nie podlega ocenie)

Cw

ypetnia Wojewodzka Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktow: ......................

K Podpis osoby oceniajqgcej (imieniem inazwiskiem)/
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Schemat oceniania
STOPIEN SZKOLNY

- W zadaniach otwartych rozwigzanie musi by¢ podane z poprawng jednostk3!
- Kazde poprawne merytorycznie rozwigzanie zadan, nie ujete w schemacie, daje komplet punktow.

Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do

zdobycia
1. 1 C. 1 p. — poprawna odpowiedz
2. 1 D. 1 p. — poprawna odpowiedz
3. 1 D. 1 p. — poprawna odpowiedz
4, 1 C. 1 p. — poprawna odpowied?
5 1 D. 1 p. — poprawna odpowiedz
6. 1 A. 1 p. — poprawna odpowiedz
7. 1 C. 1 p. — poprawna odpowiedz
8. 1 B. 1 p. — poprawna odpowiedz
9. 1 B. 1 p. — poprawna odpowiedz
10. 1 B. 1 p. — poprawna odpowiedz




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
F
11. 3 P 1 p. —za kazda poprawng odpowiedz
P
A. 5.
B. 4.
12. 4 c 1 1 p. — za kazdg poprawng odpowiedz
D. 2.
- Objetosc¢ i pole moga
p =4050 Pa . s .
1 p. —za poprawne wyznaczenie objetosci | zostaé wyznaczone
rozwigzanie: ciata; w centymetrach
V = 600cm3 = 0.0006m3 1 p. —za poprawne wyznaczenie pola odpowiednio szesciennych
) ) powierzchni wiasciwej sciany i kwadratowych. Jednak
S =40cm~* = 0,004m , . . .
13. 5 prostopadtoscianu; masa wymaga jednostki
m=d-V =2700-0,0006 = 1,62kg 1 p. — za wyznaczenie masy ciata w kg; podstawowej uktadu SI.
F.=m-g=16,2N 1 p. —za wyznaczenie ciezaru ciafa; - Jezeli uczen wybierze
E. 162 1 p. — za wyznaczenie ci$nienia. niewtasciwg sciane to nie
p= S - 0,004 = 4050Pa (wynik koncowy wraz z jednostka) otrzymuje ostatniego
punktu.
14. 1 A. 3 1 p. — poprawna odpowiedz




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Rok szkolny 2023/2024
Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
- Wyznaczenie
poszczegdblnych energii
E. = 29,997 k] = 30k] wymaga zapisania wzoru
rozwigzanie: i podstawienia wartosci.
— - Jezeli uczen nie podstawi
Meatkowita = 5, 94kg 1 p. — za wyznaczenie energii potencjalnej; L P
. o . catkowitej masy (sumy
15. 3 E, = mgh = 29,7k] 1 p. —za wyznaczenie energii kinetycznej;

2

2
E, = E, + E, = 29,997 k] ~ 30k/

E, = = 0,297kJ

1 p. — za wyznaczenie energii catkowite;j.

mas ptaka i ryby) wéwczas
traci ostatni punkt
(otrzymuje 2 p.)

- Zaokraglenie wyniku
koricowego nie jest
konieczne.




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
F,, = 450000 N = 450 kN
rozwigzanie:
wariant I: 1 p. —za wyznaczenie czasu ruchu
at? vt 25 (t=87,5s)
S=—== skth=7=87,5$
v m lub zastosowanie wzoru na droge i czas | - Wynik koricowy nie musi
wowczas: a = 7 = 375 = 0,9145—2 w ruchu jednostajnie przyspieszonym by¢ zamieniony na kN.
' _ _ 2 - Jezeli piszacy nie

wariant Il (co prowadzi do zapisu s = Z) uwzgledni masy

16. 4 Y .

at? . v , v? catkowitej, traci 1 punkt
S = R Lt = . codajes = 2a 1 p. —za wyznaczenie przyspieszenia (jezeli wynik koricowy jest
. v2 802 m pociagu; poprawnie zaokraglony

wowczas: a = —= = —o = 0,914 5 1 p. —za wyznaczenie sity wypadkowej

Meatiowica = 490 000 + 40 - 60 = 492 400kg
F, =m-a =492400- 0,914 = 450 054N
~ 450 000N

z uwzglednieniem masy catkowitej;
1 p. — poprawne zaokraglenie wyniku
koncowego do trzech cyfr znaczacych.

(448 kN).




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
km . .
Vg = SlT i godzina przyjazdu 11:45
rozwigzanie:
tpostojow = 2°0,5h =1h

ty =105min =1,75h s, = 90km 1 p. — za poprawne wyznaczenie czasu t,;

S 70 km - i .

£, = S2 _ /Y _ 0,5h; s, = 70km; v, = 140 1 p. —za poprawne wyznaczenie czasu ts;

v, 140 h 1 p. —za poprawne wyznaczenie - Nie ma koniecznosci
17. 5 teatkowity = 3,75 h catkowitego czasu podrozy; zaokraglania wyniku
1 p. — za wyznaczenie szybkosci Sredniej; koricowego.
1 p. —za okreslenie godziny dotarcia do
_ Scatkowita _ 190 — k_m ~ k_m celu podrézy.
sr 50,67 ~ 51
tca}kowity 3'75 h h

godzina dotarcia do celu: 11:45




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
— m —
a= 15—2; s3=2,5m
rozwigzanie:
Fy =75kN = Foporew 1 p. — skorzystanie z 1. zasady dynamiki
E,=F,—F, =9-75=15kN =1500 N i zauwazenie, ze wartos¢ sit oporu
_ K, _ 1500 _ i dziatajacych na samochdéd wynosi 7,5 kN;
_ - m 1500 s? 1 p. — za poprawne wyznaczenie wartosci
) wy.znaczeme drogi sity wypadkowe] w ruchu przyspieszonym;
wariant I: " 1 p. —za poprawne wyznaczenie
s . .
L =2 stads; =5s; przyspieszenia;
s3 5 . .
18. 5 2 1.12 1 p. — za skorzystanie ze stosunku drog
= aT — > =0,5m czyli s3 =5-0,5=2,5m | przebywanych w kolejnych sekundach
ruchu j. przyspieszonego bez predkosci
wariant Il: poczatkowej lub skorzystanie ze wzoru na

wyznaczenie drogi przebytej w 3 sekundzie jako réznicy
drég przebytych po 3 sekundach i po 2 sekundach

at*> 1-3%
S(B)ZT: 2 =45m
at*> 1-2%
S(Z)ZT: ) =2m

s3=s5(3)—s(2) =2,5m

droge w ruchu j. przyspieszonym

i wyznaczenie poprawnie s(3) lub s(2);
1 p. —za poprawne wyznaczenie drogi
przebytej w 3 sekundzie ruchu.




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
zadania punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
do
zdobycia
Pcatkowite = 2437,5 Pa
rozwigzanie:
V=100ml =011 = 0,0001 m? 1 p. — za poprawne wyznaczenie
wysokosci naczynia lub wysokosci stupéw
S =4 cm? = 0,0004 m? wody i oleju;
19. 3 b o v _ 0,0001 —025m 1 p. — za poprawne wyznaczenie ci$nienia
naczyma g 0,0004 ' jednej z cieczy;
Pwody = d,gh, = 1000-10-0,75-0,25 = 1875 Pa 1 p. — za poprawne wyznaczenie ci$nienia
Poteju = dogho = 90010 - 0,25 0,25 = 562,5 Pa catkowitego.
Pe = Pw + 1o = 2437,5 Pa
T=01s
rozwigzanie: 1 p. —za poprawng zamiane jednostek
predkosci;
20. 3 v = 54k_m =15— 1 p. —za uzycie poprawnego wzoru
h (uwzglednienie, ze s = 2mr);
1 p. —za poprawny wynik z jednostka.
2nr  2-3,14-0,24
T = = =01s

v 15




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
Scatkowita = 76 m AF = 600N
_ ' 1 p. —za poprawne wyznaczenie drog
rozwigzanie: w dwéch przedziatach czasowych;
s(0—4)=16m 1 p. — za poprawne wyznaczenie catkowitej
s(4—8)=24m drogi przebytej przez samochdd;
)1 . s(8—20) = 36m 1 p. —za poprawne wyznaczenie

Scatkowita = 16 + 24 +36 =76m

Av 4 m

G4+ = N T2 "2
Av 6 m
VAT

AF = m(a, — a,) = 1200(1 — 0,5) = 600 N

przynajmniej jednego przyspieszenia lub
sity w ruchu j. przyspieszonym

(ap-4 lub a28-20, badz odpowiadajgcym
im sit);

1 p. — za poprawne wyznaczenie rdznicy sit.




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

STOPIEN REJONOWY

Schemat oceniania

- W zadaniach otwartych rozwigzanie musi by¢ podane z poprawng jednostk3!

- Kazde poprawne merytorycznie rozwigzanie zadan, nie ujete w schemacie, daje komplet punktow.

Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do

zdobycia
1. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
2. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
3. 1 A 1 p. — poprawna odpowiedz
4. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
5. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
6. 1 B 1 p. — poprawna odpowiedz
7. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz

str.1z9




Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia

1.F

8. 3 2.P 1 p. — za kazdg poprawng odpowiedz
3.F
1.F
2.P

9. 5 3.P 1 p. —za kazdg poprawng odpowiedz
4.P
5.P

10. 1 o 1 p. — poprawna odpowiedz

11. 1 B2 1 p. — poprawna odpowied?

12. 1 A 1 p. — poprawna odpowiedz

13. 1 B 1 p. — poprawna odpowiedz

14. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
Ah =1,02m - Wyznaczenie wysokosci
rozwiazanie: h; wymaga zapisania
- wyznaczenie wysokosci przy braku oporu: przyréwnania
2
1. sposéb: mgh, = % mgh, = mv§
, , 1 p. — za prawidfowe zapisanie zasady 172
hy = Yo _ 15 —1125m zachowania energii dla sytuacji bez oporu | Lub wzoréw dla ruchu
29 2-10 powietrza lub zastosowanie wzoru na opébznionego tak, aby ich
2. sposéb droge i przyspieszenie w ruchu przeksztatcenie prowadzito
2
gt2 , jednostajnie op6znionym do zatrzymania | doh; = Z—;
— 7 — 20 : . . .
2 152 wysokosci hy przy braku oporu wysokosci hy, zapisujgc
1= 2—0 = 5710 =11,25m (h1=11,25m) zasade zachowania energii
15. 6 9 1 p. - za prawidfowe zapisanie zasady | Uczen musirozumiec, ze
- wyznaczenie wysokosci z wystepowaniem oporu: zachowania energii w sytuacji wystapienia | c265¢ poczatkowej en.
. . kinetycznej tracona jest na
mv? sit oporu powietrza . )
mah, + We = 0 1o — . ) prace przeciwko sile oporu
gn; Fop 2 p.— poprawne %aplsanle WZOruU na pracg | (\y saden sposéb nie
M2 sity oporu nalezy wymagac
mghy + Fyp  hy = 0 1 p. — za prawidtowe wyznaczenie znajomosci faktu, ze przy
2 wysokosci hz (h2 =10,23 m) tej pracy powinien by¢
_mv§ 1 p. — za prawidtowe wyznaczenie réznicy | znak minus wynikajacy z
Llmgh; = = ogdlnej definicji pracy!)
wysokosci §0IN€ Jrpracy:).
2 2 - Zaokraglenie wynikéw
vh 15 . ; :
h, = =—=1023m posrednich moze
2,2g 22 prowadzi¢ do wyniku Ah =

- ostateczny wynik

Ah=h1_h2=1,02m

1 m; jezeli obliczenia na to
wskazujg przyznajemy
maksimum punktéw.
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Mozliwa

1
skoro U, = 3 U,

P, 50,05
P, 200

———=10,25025 =

1
to zgodnie z pr.Ohma I, = Ell =0,4554

wowczas PZ = U2 ' 12 = 110" 0,455 = 50,05 w

4

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
P, 1 : , .
P."1 lub kazdy analogiczny temu zapis;
1
moc zmaleje czterokrotnie
rozwigzanie:
wariant I:
U , U?
P=U-I oraz [ =— coprowadzido P =— L
R R 1 p. — za zapisanie wzoru na moc pradu za
Uz U? pomocg napiecia i oporu lub za
skoro Ry = R, to P_1 = P_z wyznaczenie natezenia |1 ze wzoru na moc
1 p. —za zauwazenie, ze R jest state i
) P, U: 110% 1 , Uz UZ .
coprowadzido — = —> = > = wowczas — = —= lub za skorzystanie z
16. 3 P, Uf 220 4 1 2 )
. prawa Ohma i zauwazenie, ze I, = -1
wariant Il: L 2
1 p. — za wykazanie, ze moc pradu zmalata
I, = L} = 200 =0914 czterokrotnie (é =2 lub
U, 220 b4t
1
P_2=I lubPz =ZP1 lubPl = 4P2 )
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Mozliwa

Nr liczba
zadania punktéw Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
do
zdobycia
Q =240kJ 1 p. —za wyznaczenie ciepta Q1
. . potrzebnego do ogrzania lodu do
rozwiazanie: temperatury topnienia

Qcatkowite = Q1 + Q5 + Q5 1 p. —za wyznaczenie ciepfa Q.

_ o _ a0 potrzebnego do stopienia lodu
17 4 Q1 = Cwttoan "M Alioay = 2100-0,5-10 =10 500 1 p. — za wyznaczenie ciepta Qs Nie ma koniecznosci

Q2 = Ctopnienia "M = 333000+ 0,5 = 166 500
Q3 = Cutwody * M * Atyyoay = 4200 0,530 = 63 000 ]
Qcatkowice = 10 500 + 166 500 + 63 000 = 240 000 J

= 240 kJ

potrzebnego do ogrzania wody do
temperatury koricowej

1 p. — za wyznaczenie catkowitej ilosci
energii potrzebnej do zamiany lodu w
wode

zamiany wynikow na kJ.
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
a)A=5cm a)l p —-za poprlawne odczytanie
amplitudy drgan
b)T=3s b) 1 p — za poprawne odczytanie okresu
drgan
of = 1H, ~ 0,33 Hz c)1lp. —.za |:l)o.prawne wyznaczenie Jesliw F)odpunkcie.e)
3 czestotliwosci zostanie poprawnie
wyznaczona dtugosé
41 o fozen fali, ale na podstawie
o o _ p. —za zauwazenie, ze w potozeniu btednie odczvtanego
18. 6 d) zauwazenie, ze w pofozeniu amplitudy F, = Fgpye; amplitudy wartosci sity ciezkogci i & Y 8

mg = kA
k_mg_0,2-10_40N
A 005 T m

sprezystosci sg jednakowe (przyréwnanie
tych sit)

1 p. —za poprawne wyznaczenie
wspofczynnika sprezystosci

e)A=v-T=j;=1500-3=4500m

e) 1 p. — za poprawne wyznaczenie
dtugosci fali

okresu czy
czestotliwosci — nie
przyznajemy puntu
tylko za podpunkt b)
i/lub c)
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Nr
zadania

Mozliwa
liczba
punktow
do
zdobycia

Prawidtowa odpowiedz

Punktacja

Uwagi

19.

1 p. —za poprawne narysowanie schematu
potaczenia zaréwka — zrédto z
prawidtowymi symbolami

1 p. — za poprawne narysowanie schematu
z prawidtowo podtgczonym jednym
miernikiem (amperomierzem lub
woltomierzem)

1 p. — za poprawne narysowanie catego
schematu

b) W =1080)]
wariant |:
W=Ultil= v
= 1 = R

t W—Uzt—242 120 = 1080
zatem =mt=—7 = Ji

wariant Il:

I—U—24—0375A
"R 64

wowczas W = Ult =24-0,375-120 = 1080

1 p. - za wykorzystanie wzoru obu

, . U . . .
wzorowW =Ult i I = 7 | Zapisanie
. U?
wzoru na prace w postaci W = —t; lub

wyznaczenie natezenia z poprawna
jednostka

1 p. —za poprawny wynik wraz z jednostka

str.7z9




Mozliwa

Nr liczba
zadania punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
do
zdobycia
ﬁ = 1 oraz & = E
f2 1 fz 5
Rozwigzanie:
1 —przedziat czasu0—-2s 1 p. — za odczytanie/obliczenie na
2 — przedziat czasu 6 — 10 s podstayvie wykresu prz.ysp'ieszer'\ ciata w
przedziatach czasu gdzie ciato porusza sie
3 —przedziat czasu 14 -24 s ruchami jednostajnie zmiennym
1 p. —wyznaczenie wartosci sit
wypadkowych we wskazanych - Poprawne jest
zwykresu: a, = 2,5 ;n_z; a, =25 SEZ . a3=15 > ;)rzeizia’fach.cza.su . . rdwniez rozwigzanie
20. 6 p.—zauwazenie, ze wartosc sity przeprowadzone tylko

stad F; =F, =m-a, = 200-2,5=500 N
F;=m-a;=200-15=300N

zauwazenie, 2e

Fy, = Fciygusitnika — T
skad T = Feiagy sitmika — Fw
czyli T, = T, = 800 — 500 = 300 N
T; = 800 — 300 = 500N

wypadkowej jest rdznicg pomiedzy sitg
ciggu silnika a tarciem

1 p. — poprawne wyznaczenie wartosci sit
tarcia

1 p. —skorzystanie ze Wzoru T = f - Fgiekosci
1 p. — poprawne wyznaczenie stosunkdéw
wspotczynnikdéw tarcia we wtasciwych
przedziatach czasu

na wzorach; bez
wyznaczania wielkosci
posrednich.
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Nr
zadania

Mozliwa
liczba
punktow
do
zdobycia

Prawidtowa odpowiedz

Punktacja

Uwagi

ponadto

T = f - Feicikosci = fmg

T
= — [ = = ,15 [ = 0,25
f mg czyli fi=f,=0 [ f3

g i1 f 015 3
srhad e =1 T T 025 5
lub
T Ty
h_mg 1 . fo_mg 300 3
i T2 1 f T3 500 5
mg mg

str.9z9




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

STOPIEN WOJEWODZKI
Schemat oceniania

- W zadaniach otwartych rozwigzanie musi by¢ podane z poprawng jednostk3!

- Kazde poprawne merytorycznie rozwigzanie zadan, nie ujete w schemacie, daje komplet punktow.

Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do

zdobycia
1. 1 B. 1 p. — poprawna odpowiedz
2. 1 D. 1 p. — poprawna odpowiedz
3. 1 A. 1 p. — poprawna odpowiedz
4. 1 C. 1 p. — poprawna odpowiedz
5. 1 C. 1 p. — poprawna odpowiedz
6. 1 A. 1 p. — poprawna odpowiedz
7. 1 A. 1 p. — poprawna odpowiedz




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
1.F
2.P
8. 4 3. F 1 p. — za kazdg poprawng odpowiedz
4.P
9. 1 D. 1 p. — poprawna odpowiedz
10. 1 B. 1 p. — poprawna odpowiedz
11. 1 C.3. 1 p. — poprawna odpowiedz
12. 1 C. 1 p. — poprawna odpowiedz
13. 1 C. 1 p. — poprawna odpowiedz




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
N
k=(0,1003 +0,0011)—
cm
rozwigzanie:
- wyznaczenie Sredniej masy: 1 p. — za wyznaczenie $redniej masy
m = — suma m.as _ 501,5 = 1003 g 1 p. — za wyznaczenie sredniego
liczba pomiaréw 5 o
wydfuzenia
= 0,1003 kg o _
1 p. —za wyznaczenie sredniego o .
- wyznaczenie sredniego wydtuzenia: { y - jezeli piszgcy prawidtowo
wspotczynnika sprezystosci Co =
_ suma wydiuzen 50 0 | ustali n.lepewnosu
X = liczba pomiarow 5 cm 1 p. — poprawne zastosowanie metody | w pomiarach
14. 6 bezposrednich,

- wyznaczenie sredniego wspodtczynnika sprezystosci:

m-g 0,1003-10 N
k= = =0,1003—

X 10 cm

- wyznaczenie niepewnosci pomiaru wspofczynnika k:

7 2=ty 2 O 0 0,10997
k m X 100,3 10
Ak = 0,10997 - 0,1003 = 0,001103
N
~ 00011 —
cm
2. kg, = Dmexd - 010010 _ 191414

Xmin 9,9

wyznaczenia niepewnosci

1 p. — prawidtowe wyznaczenie
niepewnosci pomiarowe;j
wspotczynnika k (Ak = 0,0011 %)

1 p. — prawidtowe podanie wyniku wraz

Z jego niepewnosciy i jednostka

a popetni btad
rachunkowy, traci jedynie
jeden punkt




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
zadania punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
do
zdobycia
Moin * 0,1002 - 10
omin = i 9 = 0,0992079
Xmax 10,1
Ak wybrana jako wieksza z réznic:
kmax - kér lub kér - kmin
lub
k — ki N
Ak = "= —"7 =0,00110305 ~ 0,0011 —
2 cm
P=927W o .
1 p. —wyznaczenie ciepta w dwéch
rozwigzanie:
2 z trzech proceséow
Q=0,+0Q,+Q3=208500] . . .
1 p. —wyznaczenie catkowitego ciepta
Q1 = Cloqy M- At; = 2100-0,5-10 = 10500/
potrzebnego do zamiany lodu w wode
Q2 = Ctopnienia "M = 333 000-0,5= 166500/
15. 5 1 p. — zdefiniowanie sprawnosci grzatki

Q5 = Cuoay "M Aty = 4200 0,5 15 = 31500

__ 0 _Q
7= Woreau Pt

p=Q _ 208500 7 ~ow
nt 0,75 300 ’

1 p. — przeksztatcenie wzoru na moc
1 p. — prawidtowo zaokraglony wynik

wraz z jednostka




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
zadania punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
do
zdobycia
vy =1, zsﬂ 1 p. — za zapisanie zasady zachowania | Jezeli piszacy nie
s pedu uwzgledni catkowitej masy
rozwigzanie: wézka 2 (wozek +
i , myvy = (my +my)v, 1 p. —za wyznaczenie wzoru na tadunek) i reszte liczy

My = Myzka + Migaqunku = 6 kg

myv; 2-5 m
vy, = = =1,25—
m +m, 2+4+6 S

predkos$é koncowa

1 p. — prawidtowy wynik z jednostka

z tym btedem, ale
poprawnie doprowadza
do konca — przyznajemy
2 punkty




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr IiCZb? . . . .
zadania punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
do
zdobycia
12 a)
o 1 p. —za poprawne wyznaczenie
predkosci na koricu 3 s
. 8 1 p. — za poprawne wyznhaczenie na
é 6 korcu 12 's
g 4 1 p. — poprawne oznaczenie, opisanie
X i wyskalowanie osi
1 p. — poprawny wykres
0 w 2 przedziatach czasu
0 5 10 15
t(s) 1 p. — catkowicie poprawny wykres
17. 8 a) v, = 4%

m
v(3)=v0+at=4+2-3=10?

v(7)=1o?
v(12) =v(7) —at=10—2-5=0

b)s;, =21m; s, =40m; s3=25m
S catkowite = 86 M

b)

1 p. —za poprawne wyznaczenie drég
w dwéch przedziatach czasu

1 p. —za poprawne wyznaczenie drog
we wszystkich 3 przedziatach czasu

1 p. — poprawny wynik koncowy




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
zadania punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
do
zdobycia
a)x=2,5m
x+y=3mi p:le 1 p. —zauwazenie, zex +y = 3m
x 5
1 i zastosowanie wzoru na powiekszenie
x= gy 1 p. — poprawny wynik z jednostka
czyli x +§x =3, stad x=25m
b) f = 0,42 m 1p. — za wykorzystanie rownania
1 1 1 1 1 soczewki i poprawng identyfikacje
FTxtyTastos =t odlegtosci
1 1p. — za poprawny wynik wraz
18. 6 f=5z~042m .
’ z jednostka
c)

1 p. — poprawne oznaczenie soczewki

(wtasciwy symbol), ogniskowej

i odlegtosci przedmiotu od soczewki
1 p. — poprawna konstrukcja
powstajgcego obrazu (adekwatna do

sytuacji zadania)




Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
- Jesli niepoprawnie

zostanie wyznaczony opor

] ] taczenia rownolegtego,

1 p. — za prawidtowe wyznaczenie dal ¢ 7adania i
R,=550; U;=80V; I,=1,54; I,=0,54 ' a dalsza czes$¢ zadania jest

oporu zastepczego pofaczenia poprawna (na btednych
rownolegtego (R, = 15 2) wartosciach) odejmujemy

Rozwigzanie: ] ) 1 punkt.
1 p. — prawidtowe wyznaczenie oporu L
1 1 1 1 1 1 ) - Podobnie jesli
R, R, + R, 20 te0T 15 czyli Ry; =150 | zastepczego catego uktadu niepoprawnie wyznaczony
R, =Ry, + Ry = 15 + 40 = 55 ) 1 p. —wyznaczenie natezenia jest opor zastepczy, |
19. 6 U 110 catkowitego w obwodzie a dalszy tok rozumowania
Leatkowite =5~ =—— =2 A to zabierany 1 punkt
R, 55 1p. —wyznaczenia spadku napiecia na

Us = Rs " Icqtkowite =402 =80V
Uy=U,=U-U3=110—-80=20V
U, 30

I, = Ieagikowite — 1, =2—1,5=0,54

oporniku 3

1p. — wyznaczenie natezenia pradu
ptynacego przez opornik 1

1p. — wyznaczenie natezenia pradu

ptyngcego przez opornik 2

(moze by¢ kolejny odjety
punkt, jesli niepoprawny
opor tacznie
rownolegtego)

- Zdajacy oba natezenia
w tgczeniu réwnolegtym
moze policzyé z prawa
Ohma; nie ma
koniecznosci stosowania
1. prawa Kirchhoffa.




